                            《游褒禅山记》第二课时
                                           黄秋英
[教学目标］ 
1、 学习文言常用词语的意义和用法，加强文言文字词句知识的积累。

2、 领会本文所阐发的治学、处事都必须具有坚定的志向和顽强的毅力，只有“深思慎取”才能获得成功的道理。
3、 学习即事明理，叙议结合，前后紧密相扣的写作方法
4、借鉴学习作者“尽吾志”和“深思慎取”的思想。   
[教学重点]
1常用词语的意义和用法。

2、正确理解“尽吾志”的观点。
[教学难点] 
学习“即事明理”的写作方法。
教学过程：

1、 导入

  以复习“其”字用法导入。（总结加练习）

2、 研读课文第三段

1、全班齐读第三段，然后老师串讲这一段。

· 第三段补充注释：
· 于是予有叹焉：于是：古义：“于”，对，介词   ; “是”，代词，这件事。
· 今义：合用于连词
· 古人之观于天地:之，助词，主谓之间，取消句子独立性；于，介词，表示观察的对象，翻译时可省略

· 往往有得 ：  心得，收获，名词

· 以其求思之深而无不在：    因为 / 之：助词，的/并且，连词

· 夷以近…险以远：    而且，表并列，连词
· 则游者众:则：连词，表因果关系。

· 古人之观于天地：    观察，动词

· 非常之观：    古义：不平常 ;今义：作程度副词，很，十分。

· / 景观，名词

· 常在于险远：    形→名，危险遥远的地方
· 故非有志者不能至也:把双重否定句改为肯定句
· 有志者事竟成，破釜沉舟，百二秦关终属楚；

· 苦心人天不负，卧薪尝胆，三千越甲可吞吴。

· 不随以止也：不随（之）以止也。省略句

· 至于幽暗昏惑而无物以相之：  至于：古义：至，到达。于，介词，引出到达的场所。今义：行文中另提起一事。/形→名，幽深昏暗让人迷惑的地方 / 帮助
· 然力足以至焉：有遗漏，完整的应该是然力足以至焉（而未至）

· 于人为可讥：对于 / 是，算得上，动词

· 其孰能讥之乎：难道，副词，表反问语气

· 此予之所得也：判断句

2、、小结：本段着重写什么内容？
· 游华山洞后之所感所得．
· 求思之深 ;                                                   非常之观常在于险远

· 尽吾志可以无悔

· （议论）
3、引导学生讨论以下问题：
（1）.第三段的议论与第二段记叙何处互相照应？
· 第三段：
 夫夷以近，则游者众；险以远，则至者少。而世之奇伟、瑰怪、非常之观，常在于险远，而人之所罕至焉。

· 照应：

· 第二段
 入之愈深，其进愈难，而其见愈奇。…...盖其又深，则其至又加少矣

第三段

力足以至焉，于人为可讥，而在己为有悔；尽吾志也，而不能至者，可以无悔矣，其孰能讥之乎？

照应

第二段

方是时，余之力尚足以入，火尚足以明也。既其出，则或咎其欲出者，而余亦悔其随之而不得极夫游之乐也。
结论：要有志（引导学生得出全文的中心论点）

（2）、探讨2、本文的中心论点是由什么事生发出来的？这样写有何妙处？
· 由第一段游后洞而未能“极夫游之乐”的经历生发出来的。
· 妙处：前面的叙述描写是后面议论的依据，后面的议论是前面继续的升华，叙议前后照应，交映生辉。

· ——即事明理、叙议结合的写作方法

·             （教学难点）
3.主旨句分析:
· (1)作者说"不能至"是指至哪里?
· ----不能至洞的深处,不能见"非常之观"

· (2)"不能至"本来是件有悔的事,为什么作者说"可以无悔"呢?

· ----因为已经"尽吾志"了

· (3)"尽吾志"是什么意思?

· ----为实现自己的愿望作最大努力

· (4)联系第2段,谈谈作者"尽吾志"了吗?讲讲原因.

· ----没有,因为他"悔"了

  悔自己有火把(物);悔自己力有余(力);悔随之(意志不坚定)

4、.分析文中“志力物”三者的内在关系。
· 志:矢志不渝的决心与意志--主观条件

· 力:能力,体力                                   
·                               客观条件                     成功  

· 物:外物

三、探讨：
1、结合作者关于“志力物”的观点，说说你得到的启发。
· ----作者在文中指出了“力”与“物”这两个客观条件的作用，但是强调只要“尽吾志”，全力以赴、坚持不懈，即使不能达到目的，也可以“无悔”，强调“志”这个主观因素的关键作用。这是作者的游山所得，又是治学、处事之理。
· -----毛泽东的诗中曾有一句“无限风光在险峰”。世上的“非常之观，常在于险远”，“入之愈深，其进愈难，而其见愈奇”。在人生的追求中，抵达理想的路往往并不好走，无论是建功立业还是求学治学，我们都需要有坚定的志向和足够的能力、辅助的外物，而这其中最重要的就是坚定的志向。或者我们能力不足，或许我们欠缺某些外力的辅助，但只要我们以百折不挠的精神向自己的意愿去努力，尽力而为，那就问心无愧，无怨无悔了！

四、小课堂总结：

即事明理、叙议结合的写作方法；吸取教诲：治学、处事都必须具有坚定的意志和顽强的毅力。
五、布置作业：

1、背诵课文第三自然段；

2、预习第四自然段，思考下面这个问题：

在本段中作者表达了怎样的观点？这一观点是怎样生发出来的？

附：板书

· 志:矢志不渝的决心与意志--主观条件

· 力:能力,体力                                   
·                               客观条件                     成功  

· 物:外物
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